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2 FISIESE WETENSKAPPE V2 (EC/JUNIE 2016)

INSTRUKSIES EN INLIGTING

1. Skryf jou volle NAAM en VAN in die toepaslike ruimtes op die
ANTWOORDEBOEK neer.

2. Hierdie vraestel bestaan uit AGT vrae. Beantwoord VRAAG 5.8 op die
aangehegte GRAFIEKBLAD. Beantwoord AL die vrae in die
ANTWOORDEBOEK.

3. Begin ELKE vraag op ’n NUWE bladsy in die ANTWOORDEBOEK.

4. Nommer die antwoorde korrek volgens die nommeringstelsel wat in
hierdie vraestel gebruik word.

5. Laat EEN reél oop tussen twee subvrae, byvoorbeeld VRAAG 2.1 en
VRAAG 2.2.

6. Skryf netjies en leesbaar.
7. Jy mag 'n nieprogrammeerbare sakrekenaar gebruik.
8. Jy mag toepaslike wiskundige instrumente gebruik.

9. JY WORD AANGERAAI OM DIE AANGEHEGTE GEGEWENSBLAAIE TE
GEBRUIK.

10. Toon ALLE formules en substitusie in ALLE berekeninge.

11. Rond jou finale numeriese antwoorde tot 'n minimum van TWEE desimale
plekke af.

12. Gee kort (bondige) motiverings, besprekings, ensovoorts waar nodig.

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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VRAAG 1. MEERVOUDIGEKEUSE-VRAE

Vier opsies word as antwoorde op die volgende vrae gegee. Elke vraag het slegs EEN
korrekte antwoord. Skryf slegs die letter (A—D) langs die vraagnommer (1.1-1.10) in die
ANTWOORDEBOEK neer, byvoorbeeld 1.11 D.

1.1 'n Reaksie waarin die produkte omgeskakel kan word in reaktante word

beskryf as:

A Heterogeen

B Homogeen

C Omkeerbaar

D Spontaan (2)

1.2  Watter EEN van die volgende reaksie toestande is tot esterifikasie van
toepassing?

Verhit reaksie mengsel matig oor 'n waterbad

Pas matige hitte direk tot reaksie mengsel toe

Pas sterk hitte direk tot reaksie mengsel toe

Voeg gekonsentreerde soutsuur as katalisator by (2)

OO wm>

1.3 Watter NAAM word gegee aan die proses van die afbreking van langer
ketting-koolwaterstowwe in meer bruikbare korter kettings?

A Hidrogenasie

B Kraking

C Dehidrohalogenasie

D Polimerisasie (2)

1.4  Watter EEN van die volgende veranderings sal die tempo van die H2(g)
produksie, in die reaksie hieronder gegee, laat toeneem?

Mg(s) + H2S0a4(aq) > MgSOa(aq) + Hz(g)

Toename in druk deur afname in die volume

Voeg water by die reaksie mengsel

Toename in volume van die H2SO4(aq)

Toename in konsentrasie van die H2SOu4(aq) (2)

OO w>

1.5 Beskou die omkeerbare reaksie: 3 Y2(g) =2 Ys(g) AH=-80kJ

As die aktiveringsenergie vir die terugkeerbare reaksie 180 kJ is, dan is die
aktiveringsenergie vir die voorwaartse reaksie ...

A -80 kJ.

B 80 kJ.

C 100 kJ.

D 180 kJ. ()

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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1.6 ’'n Suur, HX het'n konsentrasie van 5 x 10> mol-dm en Ka-waarde gelyk
aan 103 by 25 °C.

Die oplossing van HX word mees korrek beskryfas™n ...

A verdunde oplossing van 'n sterk suur.

B verdunde oplossing van ’n swak suur.

C gekonsentreerde oplossing van ’n swak suur.

D gekonsentreerde oplossing van 'n sterk suur. (2)

1.7  Tot watter volume moet 20 cm?® van n 10 mol-dm-=3-oplossing van
kaliumhidroksied (KOH) verdun word om 'n 2 mol-dm-2 oplossing te verkry?

A 100 cm?®

B 90 cm?

C 200 cm?®

D 110 cm? (2)

1.8 Die skets grafiek hieronder verteenwoordig veranderings in die volume van
X2(g) soos die volgende reaksie verloop in n oop houer.

2 XY(aq) + M > MYz(aqg)+ X2(g)

L

0 t; tz
Tyd (s)

Volume van Xz (cm?3)

Die horisontale afdeling na tyd t1 beteken dat die ...

reaksie het gestop.

reaksie ewewig bereik.

reaksietempo neem toe.

reaksietempo neem af. (2)

o0 wm>

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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1.9 Beskou die volgende reaksie wat in ewewig is in’'n geslote houer
CoCla(aq) + 6H20(1) = Co(H20)6%* (aq) + 4Ct(aq) AH <0

Wat sal waargeneem word as 'n paar druppels gekonsentreerde soutsuur
by die ewewig mengsel gevoeg word?

Die oplossing se kleur verander na pienk.

Die oplossing se kleur verander na blou.

Die oplossing se kleur bly dieselfde.

Die oplossing se kleur verander na pink en dan na blou. (2)

o0 >

1.10 Gedistilleerde water ioniseer volgens die volgende vergelyking:
2 H20(f) = H3O*(aq) + OH(aq)
Die Kw-waardes vir gedistilleerde water word hieronder gegee:
Kw=1x 1014 by 25 °C
Kw = 2,92 x 1014 by 40 °C

Watter stelling omtrent gedistilleerde water as die temperatuur toeneem
van 25 °C na 40 °C is WAAR?

A Die water word suur

B Die water word alkalies

C [OH] word hoér as [H3O"]

D [OH] bly gelyk aan [H30%] (2)

[20]

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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(EC/JUNIE 2016)

VRAAG 2

Die letters A—F verteenwoordig ses organiese verbindings:

A Etielpropanoaat B Eteen
H H H Br
| | CHs; O
C H—C—C C C—H| D | I
| | CH3;CHCH,CCH;
H  CHz2CHs H CHs
E Metanaal F C4H100
2.1  Skryf neer die ...
2.1.1 algemene formule vir die homoloé reeks waaraan verbinding B
behoort. (1)
2.1.2 naam van die homoloé reeks waaraan verbinding D behoort. (2)
2.1.3 letter van die verbinding wat 'n aldehied verteenwoordig. (1)
2.2 Verbinding B ondergaan polimerisasie om 'n polimeer te vorm wat gebruik
word om plastiek produkte te maak.
2.2.1 Gee'nrede waarom verbinding B as onversadig geklassifiseer
word. (2)
2.2.2 Klassifiseer die polimerisasie as ADDISIE of KONDENSASIE. (2)
2.2.3  Skryf neer die GEKONDENSEERDE STRUKTUURFORMULE van
die polimeer. (2)
2.3 Skryf neer die ...
2.3.1 IUPAC naam van verbinding C. 3)
2.3.2 IUPAC naam van verbinding D. (2)
2.4 Verbinding F is 'n sekondére alkohol.
Skryf neer die ...
2.4.1 STRUKTUURFORMULE van verbinding F. (2)
2.4.2 IUPAC-NAAM van’n KETTING-ISOMEER van verbinding F. (2)
2.5 Verbinding A word voorberei deur die reaksie tussen 'n alkohol en
karboksielsuur in die teenwoordigheid van ’n anorganiese suur.
Skryf neer die ...
2.5.1 IUPAC-NAAM van die karboksielsuur wat gebruik was. (2)
2.5.2 STRUKTUURFORMULE van verbinding A. (2)

Kopiereg voorbehou
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2.6  Verbinding B reageer met broom (Br2).
2.6.1 Skryf neer die MOLEKULERE STRUKTUUR van die produk wat
gevorm word. (2)
2.6.2 Gebruik berekeninge om die persentasiesamestelling van die
produk te bepaal. (5)
[27]
VRAAG 3
In die vloeidiagram hieronder word butan-1-ol omgeskakel na sy struktuurisomeer
butan-2-ol.
butan-1-0l | Reaksie 1 1-broombutaan
Reaksie 2
butan-2-ol | Reaksie 3 CaHs
3.1 Watter tipe struktuurisomere is butan-1-ol en butan-2-ol? (2)
3.2 Vir Reaksiel, skryf neer die ...
3.2.1 tipe reaksie waarvan hierdie 'n voorbeeld is. (2)
3.2.2 NAAM of FORMULE van die ANORGANIESE reaktans benodig. (2)

3.3

3.4

3.5

3.6

Vir Reaksie 2, skryf neer ...

3.3.1 die NAAM of FORMULE van die ANORGANIESE reaktans

benodig. Q)
3.3.2 EEN reaksietoestand. Q)
Skryf neer die tipe addisiereaksie waarvan Reaksie 3 'n voorbeeld is. (2)

Butan-1-ol kan direk omgeskakel word na die ORGANIESE PRODUK CaHs
sonder die vorming van 1-bromobutaan.

Skryf neer die NAAM of FORMULE van die stof wat gebruik kan word vir

hierdie direkte omskakeling. Q)

Gebruik MOLEKULERE FORMULES en skryf'n gebalanseerde vergelyking

vir die volledige verbranding van verbinding C4Hs neer. (3)
[10]

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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VRAAG 4

Die verwantskap tussen sterkte van intermolekulére kragte en kookpunte is
ondersoek deur vyf organiese verbindings met verskillende homoloé reeks te
gebruik.

VERBINDING KOOKPUNT (°C)
A Butaan -1
B Butan-2-oon 79,5
C Butan-1-ol 117,4
D Butanoésuur 163,5
E Pentanoésuur 187
4.1  Watter verbinding in die tabel is 'n gas by kamertemperatuur? (2)
4.2  Definieer die term homoloé reeks. (2)

4.3 'nTipe Van der Waalskrag word tussen molekules van verbindings A en
ook tussen molekules van B, C, D en E gevind. Skryf die naam van die Van
der Waalskrag neer. (1)

4.4  Verwys na die TIPE en STERKTE van die intermolekulére kragte om die
verskil in kookpunte te verduidelik tussen:

4.4.1 Verbindings A en B. (3)
4.4.2 Verbindings C en D. (3)
4.5 Beskou verbindings D en E.
45.1 Watter verbinding het’n HOER dampdruk? (1)
452 Verwys na MOLEKULERE STRUKTUUR, TIPE en STERKTE van
intermolekulére kragte om die antwoord in VRAAG 4.5.1 te

verduidelik. (3)
[14]

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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VRAAG 5

'n Sekere massa kaliumkarbonaat stukkies is by ' n OORMAAT
waterstofchloriedoplossing in 'n oop beker, wat op 'n skaal geplaas is soos in die
skets hieronder, gevoeg. Die vergelyking vir die reaksie is soos volg:

CaCOs(s) + 2HC!(aq) = CaCtz(aqg) + CO2(g) + H20(%)

Die aanvanklike temperatuur van die reaksie beker is 30 °C. Die data in die tabel
is verkry vir die reaksie.

Tyd Massa van beker
(minute) en inhoud (Q) Beker +
0 192,4 inhoud
1 188,8
2 188,0
3 187,4 +—— Skaal
4 187,1
5 186,7
6 186,7
5.1 Is die reaksiemengsel HETEROGEEN of HOMOGEEN? (2)
5.2 Gee 'n rede waarom die massa van die inhoud van die beker, soos die
reaksie verloop, afneem. (2)
5.3  Hoe lank (in minute) het die reaksie geneem om te voltooi? (2)

5.4  Bereken die gemiddelde reaksietempo gedurende die interval O tot 1
minute in gram per minuut. (3)

5.5 Die tempo van die reaksie neem af soos die reaksie verloop.
Gee TWEE redes waarom die reaksie tempo afneem. (2)

5.6 Behalwe COz2, skryf die NAAM of FORMULE neer van 'n ander reaktant wat
nie na 6 minute in die beker teenwoordig is nie. (2)

5.7 Bereken die massa kaliumkarbonaat na voltooiing van die reaksie wat
opgebruik is. (5)

5.8 Teken'n grafiek van massa van beker en inhoud teenoor tyd vir die
tydinterval O tot 6 minute. (n Grafiekblad is voorsien heelagter). 4)
LET WEL.: Die grafiek is nie reguitlyn nie.
(HEG HIERDIE GRAFIEKBLAD AAN JOU ANTWOORDEBOEK.)

5.9 Gebruik die botsingsteorie en verduidelik hoe die reaksietempo van
bostaande reaksie wanneer die aanvanklike temperatuur na 50 °C
verander word. 4)
[22]
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VRAAG 6
Die volgende reaksie bereik chemiese ewewig in 'n geslote houer by 1 000 °C.
2AX3(g) = 2AX2(g) + X2(g)

Die verloop van die reaksie word in die grafiek hieronder geillustreer:

i AX:
0.6 ===
5o
|l - E ‘B
ﬂ|4_= EI::I: sz |
3 /
£ .
C D,z —gg I:== o EE
E;:i £ =s__=nm=ass _xg S===a=s=
i HHE
0 2 4 6 8 10 12
t (minute)
6.1 Verduidelik die betekenis van die term chemiese ewewig. (2)

6.2  Gebruik die grafiek vir die berekening van die ...

6.2.1 tyd wat die reaksie neem om chemiese ewewig vir die eerste keer

te bereik. (1)

6.2.2 aantal mol AXs by die eerste ewewig. (1)

6.3 Bereken die volume van die houer as K¢ = 2,5 x 102 by 1000 °C. (6)
6.4 Is die opbrengs by 1000 °C HOOG of LAAG? Gee 'n rede. (2)

6.5 Die verandering in aantal mol by t = 8 minute is veroorsaak deur’n
AFNAME in temperatuur.

Is die voorwaartse reaksie ENDOTERMIES OF EKSOTERMIES?

Verduidelik jou antwoord deur van Le Chatelier se beginsel gebruik te

maak. 4)

6.6  Watter effek sal die byvoeging van 'n geskikte katalisator hé op die waarde
van Kc¢? Skryf neer slegs AFNEEM, TOENEEM of BLY DIESELFDE. (2)
[17]
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VRAAG 7

7.1  Oksaalsuur (COOH), ioniseer in twee stappe soos hieronder getoon.
(COOH)2(s) + H20(f) = H(COO)z(aq) + H3O*(aq) Ka=5,4 x 102 by 25 °C
H(COO0)2(aq) + H20(1) = (CO0)2%(aqg) + H3O*(aq) Ka=5,4 x 10° by 25 °C
7.1.1  Skryf neer in woorde waarvoor die simbool, Ka, staan. (1)

7.1.2 Waarom word die temperatuur waarby Ka bereken word altyd

gegee? (1)
7.1.3 H20 tree op as’n basis in albei reaksies. Skryf neer die FORMULE

van 'n stof wat optree as 'n amfoliet in die reaksies. (2)
7.1.4  Skryf neer die netto vergelyking vir die ionisasie van oksaalsuur. 3)

7.2 'n Natriumhidroksied(NaOH)-oplossing met 'n volume van 40 cm3 en’n
konsentrasie van 1 mol-dm-3 is voorberei.

7.2.1 Bereken die massa van natriumhidroksied benodig om die
oplossing te maak. (4)

Die 40 cm? natriumhidroksiedoplossing met konsentrasie
1 mol-dm-2 word by 'n 50 cm-2 swawelsuuroplossing (H2SO4) met n
konsentrasie van 0,06 mol-dm-2 in'n fles gevoeg:

2NaOH(aq) + H2S0a4(aq) = Na2S0a(aq) + 2H20(f)

Bereken die ...
7.2.2 aanvanklike aantal mol swawelsuur in die fles. (3)
7.2.3 pH van die oplossing in die fles na die voltooiing van die reaksie. (8)

Kopiereg voorbehou Blaai om asseblief
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7.3 'n Titrasie tussen oplossings van n sterk basis en 'n standaard
etanoésuur(CH3sCOOH)oplossing is uitgevoer. Die suur is bygevoeg vanuit
apparaat X in 'n fles waaronder 'n wit teél is totdat 'n punt bereik is waar die
indikator van kleur verander het.

‘/’/ Apparaat X bevat suur

Wit teél
| |

7.3.1 Skryf'n term neer vir die onderstreepte gedeelte. (2)
7.3.2 Benoem die apparaat X waarin die suur is. (2)
7.3.3 Wat s die doel van die wit teél? (2)

7.3.4 'n Leerder wat die titrasie uitgevoer het, het per ongeluk nog drie
druppels suur bygevoeg nadat die indikator van kleur verander het.
Toe sy die pH van die oplossing meet nadat sy die drie druppels
suur bygevoeg het, was die pH > 7.

Met behulp van 'n gebalanseerde vergelyking, verduidelik waarom

die oplossing’n pH > 7 het. 4)
[28]
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VRAAG 8
Drie reaksies wat lei tot die vorming van salpetersuur (HNO3) word hieronder
gegee:

Pt
Reaksie 1: 4ANH3(g) + 502(g) = 4NO(g) + 6H20(Q)
Reaksie 2: 2NO(g) + O2(g) = 2NO2(g) AH =-149,1 kJ
Reaksie 3: 4NO2(g) + O2(g) + H2O > 4HNO3

8.1 In Reaksie 1 tree platinum (Pt) as 'n katalisator op.

Watter NAAM word gegee aan die energie wat 'n katalisator verander in'n
chemiese reaksie? (1)

8.2 Reaksie 2 bereik ewewig in 'n geslote houer.
8.2.1 Is die reaksie EKSOTERMIES of ENDOTERMIES? Gee 'n rede. (2)

8.2.2 Skryf TWEE veranderinge neer wat gedoen moet word om die
opbrengs van NOz2te laat toeneem. (2)

8.2.3 Wat is die waarde van AH per mol van die NO2 wat gevorm word? (2)

8.3  Salpetersuur reageer met ammoniak (NHs) om ammoniumnitraat (NH4NOs3)
te vorm.

8.3.1 Skryf neer die NAAM van die tipe reaksie tussen’n suur en’n basis. (1)

8.3.2 Watter partikels (PROTON en ELEKTRON) is oorgedra tydens die
reaksie genoem in VRAAG 8.3.17? Q)

8.3.3 Om die persentasie suiwerheid van’n ONSUIWER monster
ammoniumnitraat te bepaal, word die monster in water opgelos en
toegelaat om met’n oplossing van natriumhidroksied volgens die
volgende vergelyking te reageer:

NHiNOs(aq) + NaOH(aq) = NaNOs(aq) + NH3(g) + H20(f)
0,204 g van die ONSUIWER monster van
ammoniumnitraat (NH4NQO3) neutraliseer presies 2,4 x 10 mol
natriumhidroksied (NaOH).
Bereken die persentasie suiwerheid van die
ammoniumnitraatmonster. 4)
[12]

TOTAAL: 150
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NATIONAL SENIOR CERTIFICATE
NASIONALE SENIOR SERTIFIKAAT

DATA FOR PHYSICAL SCIENCES GRADE 12
PAPER 2 (CHEMISTRY)

GEGEWENS VIR FISIESE WETENSKAPPE GRAAD 12
VRAESTEL 2 (CHEMIE)

TABLE 1: PHYSICAL CONSTANTS/TABEL 1: FISIESE KONSTANTES

NAAM/NAME SIMBOOL/SYMBOL WAARDE/VALUE

Standard pressure

p’ 1,013 x 105 Pa
Standaarddruk
Molar gas volume at STP

Vm 22,4 dm3mol?
Molére gasvolume teen STD
Standard temperature

TO 273 K
Standaardtemperatuur
Charge on electron

e 1,6 x1019¢C
Lading op elektron
Avogadro’s constant

Na 6,02 x 1022 mol!
Avogadro se konstante

TABLE 2: FORMULAE/TABEL 2: FORMULES

n= % or/of c= 5 or/fof c= % pH= -log[H30"]
Kw = [H30*][OH] = 1x10-4
n= orfof CaVa _Na at /by 298K
Na cbVp Np
-V
n=

Eecell = Eecathode—Eeanode / Eesel = Eekatode—Eeanode

Eecell = Eereduction—Eeoxidation / Eesel = Eereduksie—Eeoksidasie

Eecell = Eeoxidising agent—Eereducing agent/ Eesel = Eeoksideermiddel—Eereduseermiddel

Kopiereg voorbehou
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GRAFIEK BLAD VIR VRAAG 5.8

NAAM VAN LEERDER: ...ooiiiii e DATUM: ...

NAAM VAN SKOOL: ..o GRAAD 12: ............

GRAFIEK VAN DIE MASSA VAN DIE BEKER + INHOUD vs. TYD
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Tyd (minute)
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